

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XX.—Número 7.720

Director: Don José Estrañi

Viernes 28 de agosto de 1914

J. F. Coteró
OCULISTA

Consulta de diez y media á una, San Francisco, 17, 3.º, y gratuita los martes, jueves y sábados de nueve á diez, Concordia, 14, 3.º

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la vis y secretas

Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.

Consulta de 10 á 4.—Wad-Rás, 7, 2.º

Carlos M.º Conachy
DENTISTA

Calle de Castelar, número 4.

José Palacio
Médico-cirujano

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.

INYECCIONES DEL GOS Y SUS DERIVADOS

Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos. Burga, 1, 2.º

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas de GOS. CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Jaime D. Espina
ABOGADO

Consulta de nueve á una.—Muelle, 20, 3.º

EL CANTÁBRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del «Heraldo», Rambla del Centro.

neutralidad ajena por completo al conflicto, y al final quita sabe si á semejanza de los Estados Unidos y demás naciones que no han intervenido en la guerra, podremos contribuir, como sería nuestro mayor deseo, á un arreglo amistoso entre las naciones beligerantes.

INFORMES DEL MINISTRO DE ESTADO.

El señor marqués de Lema, después de cumplimentar á los Reyes, como de costumbre, recibió á los periodistas, á los cuales facilitó las siguientes noticias de la guerra:

De París, que se había confirmado el hallarse en poder de los alemanes la ciudad de Namur y tres de sus fuertes.

Parece confirmarse también que los alemanes han obtenido una gran victoria sobre los rusos, haciéndoles muchos prisioneros.

Han aparecido fuertes contingentes de alemanes frente á Lille, habiéndose tratado un gran combate, cuyo resultado se desconoce.

En la batalla de Charleroi, esta plaza fué tomada por los alemanes cinco veces, siendo rechazados en cuatro de ellas.

Mademburgo se rindió, entrando las tropas de los aliados el 25 del actual. Cerca de Nancy se está librando un gran combate, cuyo resultado se desconoce.

Por algunos detalles se cree que de esta batalla dependerá, en gran parte, el éxito de la campaña.

Durante el encuentro ocurrido cerca de Malinas, sufrió grandes daños la torre de la histórica Catedral de aquella ciudad.

Se confirma la muerte del Príncipe Adalberto.

En Bravante, los alemanes exigieron una fuerte indemnización, como en Bruselas.

Las noticias que se tienen de Serbia, dijo el ministro—confirman que en aquel territorio no ha quedado ningún soldado austriaco.

De Londres dijo que comunicaban que no era cierto que el Gobierno hubiese pensado en establecer el servicio obligatorio.

En Hamburgo hay refugiados—añadió—unos mil doscientos buques.

Los acorazados alemanes se hallan en el Canal de Kiel, cuya boca está guardada por los destructores.

Refiriéndose á las manifestaciones del señor Lerroux, dijo que convenía reafirmar algunos extremos.

En otro orden de consideraciones, y respecto al incidente de Tanger, dijo que por este lado la neutralidad de España no tenía nada que temer, pues el hecho de que hubiesen dado los pasaportes á los representantes de Alemania y Austria, en nada nos afectaba, pues ello fué un acto realizado libremente por el Sultán, cuya soberanía se reconoció por todas las potencias en el Acta de Algeciras.

FUSILAMIENTO DE UN GENERAL.

Dicen de París que esta tarde circuló el rumor en los círculos militares, de que había sido fusilado el general D'Amade, á consecuencia de una derrota sufrida por el ejército francés recientemente en la Lorena.

EL BOMBARDEO DE SING-TCHAO.

De Gibraltar dicen que se ha recibido un cablegrama comunicando que una escuadra japonesa continúa bombardeando á Sing-Tchao.

Dos cruceros alemanes han sido echados á pique.

También corren rumores de que los japoneses han ocupado las Carolinas y cuantas posesiones tienen los alemanes en Oriente.

Entre los prisioneros alemanes que hay en Gibraltar, figuran 70 oficiales y un príncipe austriaco.

NOTICIAS INTERESANTES.

En Barcelona se han recibido cartas de París, comunicando las noticias interesantes que siguen:

Los alemanes son dueños de Bélgica, con excepción de Amberes, Ostende y Namur.

Algunos fuertes de Lieja se resisten todavía, pero están estrechamente acorados.

En los últimos combates los alemanes cogieron diez mil prisioneros y cincuenta cañones, todos pertenecientes al octavo cuerpo de ejército francés.

Estos y los ingleses tuvieron 50 muertos y heridos.

En la Lorena, los alemanes han perseguido á los franceses hasta mal allá de Nancy.

Para contener el avance del ejército germánico, el general Joffre ha reforzado la frontera con 200.000 hombres, procedentes del mediodía de Francia.

Los trenes circulan alestados de tropas, siendo imposible viajar.

NAMUR, EN PODER DE LOS ALEMANES.

Noticias de Berlín dan cuenta de que el Estado Mayor alemán ha comunicado que la plaza de Namur y cinco de sus fuertes han caído en poder de los alemanes.

Los cuatro restantes no podrán resistir mucho tiempo, pues se les bombardea continuamente.

El marqués de Vou del Golp, reorganizador del ejército turco, ha sido nombrado Gobernador general de Bélgica.

Los alemanes creen que tienen conquistado todo el reino.

Toda la prensa de las poblaciones belgas ocupadas por los alemanes se publica en idioma germano, bajo la inspección del Gobernador alemán.

La publicación en Berlín, de los éxitos militares alemanes en Namur y sus alrededores, ha producido manifestaciones populares, en las que se ha desbordado el entusiasmo.

El cuartel general alemán ha abandonado Bruselas el martes último.

PLAN ABANDONADO.

Un periodista inglés comunica á Londres, desde la Haya, que los alemanes han prescindido temporalmente

del plan de campaña que se proponían aplicar.

Se han retirado las tropas alemanas de la Prusia oriental y occidental, dejando á los rusos que campen por sus respetos.

Los alemanes se han retirado también hacia el Oeste hasta las márgenes del río Oder, donde está la principal base de defensa de Berlín.

TELEGRAMA DEL KAISER.

El Kaiser ha dirigido á la esposa del Kromprinz el siguiente telegrama.

«Querida hija. Alégrate conmigo de la primera victoria obtenida por Guillermo. Dios le ha ayudado y á El le doy las gracias.»

He concedido á Guillermo la Cruz de Hierro de primera clase. Ruego á Dios que nos proteja á todos.

SIGUE EL COMBATE.

Dicen de París que una división de caballería alemana entró por la región de Lille, seguida por fuertes contingentes de todas las armas.

A esta incursión obedecen los retrocesos de los aliados para hacer frente á los alemanes.

Inglaterra ha enviado á Francia nuevas fuerzas, que están desembarcando apresuradamente.

Diehas fuerzas, apoyándose en la línea de Dunquerque á Calais se proponen atacar la retaguardia de los invasores de Francia.

La opinión general es de que en breve se librará una gran batalla entre Lille y Valenciennes.

LOS FRANCESES EN LOS VOSGOS.

En París se ha facilitado á los periodistas esta tarde á las cuatro y media un comunicado del ministerio de la Guerra, diciendo que continúa progresando el ejército francés en los Vosgos y en Nancy.

Los acontecimientos de ayer en la región del Norte, ni han comprometido ni modificado en manera alguna las disposiciones tomadas en vista del desarrollo ulterior de las operaciones.

RUSOS Y ALEMANES.

En la Prusia Oriental, los alemanes han evacuado Mazurenland, después de un gran batalla.

Los rusos no encuentran serios obstáculos en su avance, aunque el terreno presenta muchas dificultades.

En Galitzia, la ofensiva rusa continúa normalmente, al SO. de Tarnopol.

PRINCIPE HERIDO.

El príncipe Ernesto de Sajonia ha resultado gravemente herido en uno de los últimos combates, y se encuentra en el Hospital de Mauhenge.

UN TELEGRAMA.

De París comunican que el nuevo ministro de la Guerra francés, monsieur Millerand, ha dirigido un telegrama al generalísimo de las tropas Joffre, expresándole el testimonio de su admiración y la confianza que el país y el Gobierno tienen en sus tropas y en sus jefes.

LOS AUTOMOVILES EN LA GUERRA.

Telegramas de París dicen que la rapidez de las operaciones alemanas en Bélgica, obedece al empleo de numerosos automóviles, que además de transportar víveres y tropas, conducen también caballos.

Dinamarca se han comprado numerosos caballos, con destino al ejército alemán.

Un coronel alemán que inició el ataque á Mulhouse, se ha suicidado, pues á consecuencia de haberse adelantado dos horas á las órdenes recibidas, hizo fracasar el plan.

Un grupo de caballería alemana que entró en Francia por los alrededores de Mons, destruyó la línea férrea y el telégrafo.

De Valenciennes hizo una salida un regimiento de artillería, ahuyentando á las fuerzas alemanas que se encontraban en los alrededores de la población.

HERIDOS FRANCESES.

Han llegado á Versalles varios trenes, conduciendo á 3.000 heridos, procedentes de los últimos combates.

EL NUEVO MINISTERIO FRANCÉS.

Comunican de París que el nuevo ministerio francés ha celebrado esta mañana el primer Consejo en el Eliseo.

En dicha reunión se expuso la situación diplomática y militar, y acordaron que siendo imposible hacer la declaración de costumbre en el Parlamento, por estar las Cortes cerradas, se hará directamente al país en forma de manifiesto.

El Consejo de ministros se reanuda esta tarde á las seis, para estudiar la declaración ministerial.

Todos los días, á las seis de la tarde, se reunirá el Consejo de ministros, bajo la dirección de M. Poincaré.

EXITOS BELGAS.

Dicen de París que con motivo de andar merodeando por todo el territorio belga numerosas patrullas alemanas de caballería, no se reciben apenas informaciones de aquel país.

Se ha recibido un telegrama oficial de Amberes diciendo que las operaciones belgas se ven coronadas de verdadero éxito.

El objetivo de éstas es doble: reducir el atrincheramiento del enemigo y atraer á los alemanes sobre la línea de Malinas á Bruselas, aliviando así á las posiciones francesas.

La cuarta división alemana que se dirigía al Sur, tuvo que retroceder.

PROTESTAS DIPLOMÁTICAS.

Dicen de París que los ministros de Rusia, Inglaterra y Francia en Bélgica han hecho en Amberes, ante el ministro de Negocios, una manifestación de protesta por la tentativa del «Zeppelin» alemán, que al atravesar la ciudad arrojó un explosivo cerca del Palacio Real, y puso en peligro la vida de las personas reales.

AUSTRIA E ITALIA.—LA NEUTRALIDAD DE ESTA.

Dicen de Roma que una nota oficial firmada por el jefe del Estado Mayor austriaco, declara terminantemente

que Austria no tiene intenciones agresivas contra Italia.

El Gobierno italiano, por su parte, ha facilitado una nueva nota oficial insistiendo en que Italia seguirá manteniendo la neutralidad más absoluta.

LA FLOTA AUSTRIACA.

Un telegrama de San Juan de Medua recibido en Roma, dice que dos barcos austriacos abandonaron las costas de Cattaro, bombardeando las posiciones montenegrinas de Budua.

Los montenegrinos se han retirado en su mayor parte, marchando á defender las posiciones de Lowen, y á apoyar á las tropas del zanjalado de Novi Bazar, que ha sido atacado por numerosas fuerzas austriacas.

LOS TRIUNFOS RUSOS.

También se han recibido en Roma noticias de Berlín confirmando los serios descalabros de las tropas alemanas en la Prusia Oriental, los cuales, al ser publicados por los periódicos berlineses, han causado honda sensación.

La prensa reconoce que Alemania se encuentra en situación peligrosísima, y espera que los alemanes puedan en breve contener la marcha de los rusos.

OTRA PROTESTA.

El embajador yanqui en Bélgica ha protestado contra el bombardeo de Amberes por un «Zeppelin».

EL BOMBARDEO DE CATTARO.

Las flotas inglesa y francesa y las baterías montenegrinas continúan bombardeando á Cattaro, creyéndose inmediata la rendición de esta ciudad.

Se confirma que las pequeñas colonias alemanas de Togdán, en el Golfo de Guinea, han sido invadidas por los ingleses.

Un centenar de alemanes que las defensas se apresuraron á capitular, siéndoles concedidos los honores de guerra.

El jefe de las fuerzas británicas ofreció que se respetarían las propiedades particulares.

Los alemanes capitularon sin condiciones.

MEDIDAS DE PRECAUCION.

Se sabe que Grecia ha adoptado en la frontera de Bulgaria grandes precauciones, con objeto de evitar un golpe de mano.

LOS AUSTRIACOS RECHAZADOS.

En Roma se han recibido noticias de que á pesar de los intentos realizados, los austriacos no han podido rehacerse en Galitzia.

Han tenido que continuar el replegue ante el avance de los rusos hacia el S. O. de Tarnopol.

LOS RUSOS VICTORIOSOS.

Noticias de San Petersburgo dan cuenta de que sigue el avance de los rusos por Prusia.

Han ocupado Tilsitt.

MEDIDA APLAUDIDA.

Dicen de Londres que los banqueros ingleses han acordado no pagar las letras y cheques de origen alemán, habiendo telegrafiado á todos sus correspondientes este acuerdo, especialmente á los de Dinamarca, Suiza y Estados Unidos.

Al mismo tiempo les advierten que en caso de pagar alguna letra, perderán su importe pues se lo cargarán en cuenta.

Esta determinación radical es aplaudida por la prensa que entiende que Inglaterra debe combatir á los alemanes en todos los terrenos y por todos los medios posibles.

DIVERGENCIAS ENTRE AUSTRIA Y ALEMANIA (?).

En Londres se han recibido noticias de Copenhague diciendo que allí circula la versión de que entre Alemania y Austria se han cruzado recriminaciones.

Alemania afirma que Austria ha abandonado la frontera S. E. alemana que se niega á defender y Austria replica que se encuentra sola contra el poderoso avance ruso y los estados balcánicos, habiendo despreciado los alemanes la frontera oriental, para llevar todas sus fuerzas á la invasión de Francia.

DESEMBARCO DE FUERZAS INGLÉSAS.

También declaró el ministro que en Ostende habían desembarcado fuertes destacamentos de marina, ocupando la población y sus alrededores.

Adió que el Príncipe Federico de Sajonia había sido muerto por una granada en Namur y que también había sido muerto el príncipe Federico Leopoldo, comandante en jefe de la guardia prusiana y ayudante del Emperador.

EL CURSO DE LAS OPERACIONES.

Los alemanes siguen atacando la frontera franco-belga, hasta ahora con éxito.

El ejército belga de Amberes continúa su contra-ataque, también con éxito.

Algunos fuertes de Namur siguen resistiendo.

Los alemanes han exigido 18 millones de libras esterlinas, como indemnización, á la provincia de Bravante, pasando ya de 28 millones de libras esterlinas los pedidos por Alemania á Bélgica, en tal concepto.

CONTINUA LA BATALLA.

Los viajeros llegados á París, procedentes de la frontera, dan cuenta de que continúa con gran violencia la gran batalla al N. y O. del Mosa, sobre un frente muy extenso.

Las tropas alemanas que combaten son las mismas que batallaron en Charleroi y Mons.

Los habitantes de las alquerías á Mons dicen que los alemanes tapan las bocas de los pozos mineros en que había numerosos trabajadores, pereciendo éstos.

Se sabe que la guarnición de Ostende está dispuesta á defenderse de cuantos ataques aislados sean objeto, pero en caso de presentarse batalla de importancia, se rendirá inmediatamente.

El conflicto europeo

El ministerio francés.—Siguen las operaciones.—El avance de los rusos.—Dato y el marqués de Lema hacen declaraciones importantes sobre nuestra neutralidad.

La neutralidad española.

En estos días viene discutiéndose por parte de la prensa si conviene ó no á España permanecer neutral en el actual conflicto europeo, alegándose razones en pró y en contra de la neutralidad, y como este es asunto que ha entrado ya en el dominio de la opinión, fuerza es, á quienes reflejan el sentir de la misma, exponer su modo de pensar en extremo de tan vital interés.

Es indiscutible que tiene importancia excepcionalísima, pues aparte de que significaría la entrada de España de lleno, en la política mundial interviniendo directamente en los destinos de Europa, la determinación que se tomase había de influir de modo poderoso en toda la vida nacional.

Quizás no tengamos esa mirada de águila que algunos se atribuyen para percibir claramente los acontecimientos futuros, adversos si seguimos neutrales, favorables si tomamos parte á favor de determinados beligerantes, pero es lo cierto que harto háremos con ver con claridad las consecuencias que en el presente habrían de sobrevenir si rompieramos nuestra neutralidad, y como esas consecuencias son graves y podrían producir una verdadera catástrofe económica y social en nuestra Pátria, somos acérrimos partidarios de continuar como hasta aquí, esto es, neutrales, mientras circunstancias muy poderosas no nos obligaran á dejar de serlo.

Los partidarios de que España abandone la actitud en que se encuentra y haciendo causa común con Francia e Inglaterra, tome parte en la lucha presente, fundan su opinión en que en el día de la paz puede esta romperse nuevamente en contra nuestra por haber sido neutrales, pues si Alemania es vencedora procurará mejorar su posición para el porvenir, adueñándose de las Baleares para dominar el Mediterráneo, ó de las Canarias para supeditar á su poder el Africa Occidental, y si es vencida como nada tendrán que agradecernos Francia e Inglaterra, nada adquiriremos en el reparto del botín germano y aún podría ser que nos obligaran á algún sacrificio en beneficio suyo.

Pero quienes así discurren no podrán desconocer que si nos unimos á las fuerzas anglo-francesas y Alemania es vencedora, aquel despojo que lemen, será mucho mayor por haber roto nuestra neutralidad en contra de ella, y si es vencida ningún derecho tenemos á pedir ventajas cuando nada hemos expuesto en la contienda, pero que en todo caso, el peligro á que afuden los antineutrales es un peligro remoto y el perjuicio que por el prevean que pueda ocurrirnos es problemático, y puede ó no darse en daño nuestro; pero en cambio los que habrían de producirnos la guerra, son inmediatos, ciertos, seguros y de consecuencias mucho más grandes que la pérdida de las Baleares ó de las Canarias ó de la zona de Marruecos, puesta bajo nuestro protectorado, pues sería la quiebra nacional que representaría la industria, el comercio, la agricultura y la navegación, la muerte de miles de nuestros compatriotas y el hambre y la miseria en campos y en poblados como sufren hoy las naciones que guerrear entre sí.

Véase pues cuál es lo más cuerdo; si ser ó no neutrales y qué es lo que más conviene á nuestra Pátria.

LA CRISIS FRANCESA

De mañana recibimos ayer noticias telegráficas de París que expusimos al público en nuestras pizarras, dándonos cuenta de la crisis total del Gabinete francés, de la caída del Gobierno y del nombramiento del nuevo Ministerio.

He aquí los despachos recibidos:

TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Madrid 27 y 28 (varias horas)

CAIDA DEL GOBIERNO.—NUEVO MINISTERIO.

Mr. Viviani presidente del Consejo estuvo anoche en el Eliseo, á comunicar á Mr. Poincaré que todos los

ministros habían presentado la dimisión.

Inmediatamente Mr. Poincaré encargó á Mr. Viviani la formación de nuevo Gabinete.

A las doce de la noche, después de brevisimas consultas, Mr. Viviani volvió al palacio del Eliseo presentando á Mr. Poincaré la siguiente lista:

Presidencia.—Viviani.
Negocios Extranjeros.—Delcassé, J. Justicia.—Briand.
Interior.—Malvy.
Guerra.—Millerand.
Marina.—Auguer.
Hacienda.—Kibot.
Instrucción.—Serrant.
Obras públicas.—Sembat.
Comercio.—Thomson.
Colonias.—Donmerge.

Agricultura.—Fernando David.
Trabajo.—Bienvenido Martin.

Poincaré aprobó la lista presentada por Viviani.

Nombróse como ministro en expectación de cartera al leader socialista Julio Guezde.

A la una de la madrugada el ministerio ya formado presentó en el Palacio del Eliseo á Poincaré con las solemnidades de rúbrica.

DETALLES DE LA GUERRA.—UN PRINCIPE MUERTO.—LA OFENSIVA FRANCESA.—BAJAS ALEMANAS.—TOGOLAND SE RINDE.

Noticias recibidas de París dicen que durante el sitio de Namur murió á consecuencia de una herida recibida por un casco de granada, el príncipe Federico de Sajonia Maniúque.

Comunican que en la Lorena continúa con denuedo la ofensiva de los franceses.

Las bajas alemanas son tremendas. En un espacio bastante reducido se encontraron quinientos cadáveres.

En el Norte han retrocedido bastante. La batalla sigue con encarnizamiento por ambas partes.

De Londres dicen que Togoland se rinde en sus condiciones á los aliados.

BUENA ACOGIDA.—AUTORIZACION LOS ASCENSOS.

Comunican de París que la modificación del Ministerio ha sido acogida favorablemente por la opinión.

El exministro de la Guerra, general Mesny, se unirá al Estado Mayor del ejército.

Los socialistas autorizaron á sus compañeros Sembat y Guesde para formar parte del Gobierno.

El diario oficial publica un decreto nombrando Gobernador militar de París al general Mallienc.

También publica otro decreto autorizando el ascenso provisional durante la guerra de los oficiales, para sustituir sobre el terreno á los muertos y heridos, y dando facilidades para la provisión del mando á los oficiales jóvenes que hayan dado, sobre el terreno, pruebas de conocimiento y valor.

Después de la guerra se razonarán debidamente los ascensos.

CONTINUA LA BATALLA.

Dicen de París que sigue la gran batalla en toda la línea que se extiende desde Bélgica hasta el Sur de la frontera de Lorena.

En la extrema izquierda siguen maniobrando patrullas de la caballería alemana, haciendo frecuentes incursiones en territorio francés, y tomando nuevos pueblos.

La lucha en la frontera de Bélgica es encarnizada, habiendo causado gran número de bajas por ambas partes.

Las tropas franco-inglesas fueron rechazadas pero continúan resistiendo el formidable empuje de los alemanes, que han recibido grandes refuerzos.

En la frontera de Lorena continúa el combate que empezó hace tres días.

Los franceses ocupan la línea que se extiende desde Nancy hasta los Vosgos.

En esta línea existen 30 kilómetros de frontera alemana, que los alemanes combaten furiosamente, apoyados en Quenville.

Los franceses se batían heroicamente.

Parece que se sostienen bien en el centro e izquierda, habiéndose replegado la derecha.

Los franceses causaron gran daño al enemigo, pues en poco terreno se vieron 1.500 cadáveres alemanes.

En una trinchera apareció una sección entera acorrida á balazos, en posición de hacer fuego

LOS RUSOS AVANZAN

Según despachos de París, comunican de San Petersburgo que avanzan los rusos, batiendo á los austriacos en la región de Galitzia, y habiéndoles hecho pasar á la orilla opuesta del Netofalya.

En la Prusia, los rusos siguen también su avance sin descanso, habiendo ocupado Koenigsberg.

Tomaron también Nerdemburg, Sauburgo, Vicheifbrug Gave y Rebliflere.

INTERESES LOCALES

Los créditos para trabajo.

En la última sesión acordó el Ayuntamiento destinar ocho mil pesetas a obras por administración, con objeto de dar trabajo a los obreros necesitados. El acuerdo parece coincidir con la petición formulada en EL CANTÁBRICO hace pocos días en un artículo que se titulaba "Pan... y trabajo".

Por ello y por lo que de plausible tiene la intención en que se ha inspirado el Municipio, entendemos deber nuestro felicitarle y aplaudirle el buen deseo. Pero tenemos que insistir en un punto de vista que ya expusimos antes: en el de que, para que no sea estéril el esfuerzo económico, para que no se desaproveche y pierda el sacrificio pecuniario del Ayuntamiento, es indispensable retardar el comienzo de los trabajos hasta que haya un plan meditado y provechoso en que emplear el dinero destinado a jornales.

Con ocho mil pesetas, y con la necesidad que en Santander se padece, no habrá más que para tres o cuatro semanas de trabajo. ¿Qué se va a hacer después? En cambio, si el plan se forma y se estudia bien, resultando beneficioso para los intereses generales de la ciudad, el vecindario no regateará un sacrificio en aras de la intención filantrópica puesta en obra con esa cantidad del Ayuntamiento, y si hace falta llegar hasta el reparto vicinal se llegará sin dificultades ni protestas, porque el refrán viejo de "a grandes males grandes remedios", en ocasiones como ésta es una honrada justificación de las resoluciones que tenga que adoptar la Administración pública.

Es indudable que el pueblo no regatea sus sacrificios cuando se le piden justificadamente. La recaudación espléndida lograda el día de la "Fiesta de la flor" para los dispensarios de tuberculosos, lo demuestra gallardamente. Pero no nos cansaremos de repetir que es preciso justificar y razonar bien las exigencias, demostrando que los esfuerzos del contribuyente van a ser bien empleados.

Esa pequeña suma acordada por el Ayuntamiento para jornales de obras por administración, no servirá casi para nada, si no han de seguirse con igual destino cantidades de mayor importancia. Y tales cantidades no las tendrá el Municipio, más que demostrando que los trabajos que van a emprenderse han de servir para algo más que para acallar las ansias de unos cuantos necesitados durante un poco de tiempo, a cambio de recomendaciones de concejales electores.

¿Qué obras de verdadera utilidad, de verdadero resultado práctico y de posibilidad de empleo de muchos obreros, puede acometer el Excelentísimo Ayuntamiento?



La perla negra.

Cayó la perla negra entre las ondas y el lago azul, al tropezar, tembló. Tan bello era el Oriente que tenía que el cristalino fondo iluminó. ¿Sabes por qué se descolgó traidora y tu nevado cuello abandonó? No lo sabes, mi bien? Pues ten presente que no lo ignoro yo: que los celos llevabanla al abismo. El brillo de tus ojos la perdió!

Ovidio Carrión.

La zona neutral.

Su importancia y su trascendencia para el porvenir del puerto de Santander: : : : :

Ante todo lo expuesto, habrá quien dude de los positivos beneficios que traerán a España las zonas neutrales? ¿Habrá entre toda esa multitud de políticos rutinarios y de oficinistas recelosos y de supuestos genios de la administración pública, ciegos enemigos del progreso nacional; habrá quien pretenda que se puede lesionar con esas zonas libras los intereses del Tesoro? Los santanderinos todos debemos unirnos para que nuestras voces despierten a esos gobernantes dormidos al arrullo de esos insustanciales debates parlamentarios que todo lo llevan al terreno del personalismo. Y con nosotros deben alzar la voz pidiendo la creación de las zonas neutrales todos los españoles que desean que nuestra amada patria salga resueltamente de su misera situación actual, de este raquitismo industrial y mercantil, de esta deplorable ruina.

Los puertos donde esas zonas se instalan habrán resuelto la importante cuestión de su porvenir, y la navegación, la marina mercante nacional, que tanto favorece el Gobierno con considerables primas, se verá por la existencia de esas zonas extraordinariamente favorecida. Tenemos un elocuentísimo ejemplo que alega en favor de las zonas neutrales; el espléndido florecimiento alcanzado por el puerto de Hamburgo, que ha hecho aumentar grandemente las magníficas flotas de las compañías navieras alemanas. Los depósitos vastísimos de mercancías de Hamburgo son hoy uno de los centros de operaciones del comercio mundial y el tráfico que allí se hace anualmente se eleva a muchísimos millones de francos. Y esto se ha conseguido dando amplias libertades al comercio; no limitando, no reprimiendo, no dificultando su acción por medio de las trabas fiscales, que son una verdadera calamidad nacional en nuestra España. ¿Queremos tener soberbios puertos, dotados de todas las condiciones apetecibles por medio de costas altas? Sigamos ese ejemplo que podemos estudiar en la historia del puerto de Hamburgo. En España hay puertos como San-

lander, como Vigo, como Cádiz, en los que se reúnen para el caso condiciones excepcionales. Sobre esos puertos ha venido este largo período de triste decadencia, que de día en día se acentúa, pues nada práctico se hace para sacarlos de su postración, que se refleja en las poblaciones que en otro tiempo fueron por ellos enriquecidas. La pérdida de las Colonias inició ese rápido decaimiento que hoy en vano se deplora, y las gentes que en otro tiempo se ganaban holgadamente la vida en Santander con un tráfico reproductivo, desde el comerciante acudado hasta el humilde peón del muelle, ven hoy que no pueden encontrar, ni para sus dineros ni para su trabajo, una aplicación remuneradora. Y los capitales duermen en los Bancos, o reducen sus productos a los intereses del papel del Estado, mientras la actividad intelectual y física se va debilitando en la ociosidad, en espera siempre de que haya quien la utilice a cambio de unos pocos salarios, que por su carácter temporal no bastan para sostener sin las angustias de la miseria los hogares. ¿Qué pueblos son éstos que así se cruzan de brazos ante tan acentuada decadencia? Gana da de afirmar que las gentes que así se conforman con la esteril quietud no tienen tanto derecho a la vida como los pueblos energéticos, resueltos, activos, emprendedores, que sacuden decididos su pereza y salen de su postración a todo trance.

No pretendo yo para Santander preferencias ni exclusivismos; todos los españoles tienen iguales derechos a la protección del Estado. Pero ya dije antes que es de todo punto indiscutible que si las zonas neutrales se establecen, Santander debe ser uno de los puertos a quienes se concedan. Lo imponen así, no solamente su historia de puerto mercantil de los más señalados, sobre todo por el tráfico que sostuvo y que, aunque limitado, aún sostiene con las Américas, sino también sus condiciones de calado y aislamiento; el ocupar un lugar en el litoral cantábrico que le habilita para servir a una gran parte de la Península en lo relativo a la exportación e importación; la categoría de su aduana, y la posesión de esos amplios terrenos de Mallián donde se pueden construir grandes almacenes y hasta abrir calles para vías férreas, y donde los servicios propios de la zona neutral, incluso el de vigilancia, se pueden montar en magníficas condiciones; sus hermosos muelles, donde pueden con holgura efectuarse las operaciones de carga y descarga gran número de buques, son también un elemento de indispensable necesidad para alender al tráfico que habría de traer la zona neutral, con todas sus naturales derivaciones.

Si no cabe duda que un Gobierno inteligente, calculador, previsor y justo, incluiría sin vacilar a Santander entre los puertos elegidos para tener zona neutral, y entonces veríamos cómo a nuestra capital venían a depositar sus mercancías comerciantes de diferentes puntos de España, como muchos vendrían también a efectuar sus compras. Y ampliado el tráfico, de las naciones industriales vendrían fabricantes a almacenar sus productos, entre ellos la maquinaria, para desde aquí enviarlos a los mercados más cercanos. Y las exposiciones permanentes de muestras y modelos de que antes he hablado, como ese activo tráfico propio de una zona neutral, motivarían una constante afluencia de gentes a Santander, y resultarían por ella muy favorecido el comercio, el puerto, los ferrocarriles, las industrias, la propiedad, todas las manifestaciones de la activa laboriosidad santanderina; que vería así cómo no es precisamente el verano, con sus corridas de toros y sus fuegos de artificio, lo único que trae animación, movimiento, dinero, vida, en fin, feundada, productora, a una capital como la nuestra. ANGEL CORPAS CASTANEDO.

HUERTA EN SANTANDER

El general errante.

EL "MIAMI" EN EL PUERTO.—EL GENERAL DESEMBARCA.—LA SOLEDAD DEL GENERAL. Según dijimos en nuestro número de ayer, la noche anterior entró en el puerto el vapor inglés "Miami", de bordo del cual venía desde Bristol (Inglaterra) el expresidente de la república de Méjico, general Huerta. Como no era hora de despacho y el general y sus acompañantes no podían desembarcar, el buque salió fuera del puerto y pasó la noche dando vueltas en el abra, hasta las seis de la mañana. Entonces, entró nuevamente y ancló en bahía.

A las siete y media fué a bordo la sección de Sanidad, despachando el buque, y poco después desembarcaron el general Huerta y sus acompañantes. En el muelle sólo había algunos empleados y marineros. Ni siquiera un curioso quiso presenciar la llegada del famoso expresidente, como si toda la ciudad recordase muchas tragedias desarrolladas en el suelo mejicano, a las que ya unido el nombre del general errante. Con el general desembarcaron su esposa y sus hijas, su ayudante, el general Blanquet, que fué su ministro de la guerra, la familia de éste y varios servidores. Al pisar tierra española, el expresidente mejicano alzó el brazo derecho, en ademán de saludar militarmente, y exclamó: —Buenos días señores.

Las pocas personas que se encontraban en el muelle, por razón de su oficio, permanecieron calladas. Solo, como había desembarcado, el general Huerta se dirigió al hotel de doña Francisca Gómez; pero allí le dijeron que no disponían de habitaciones y se dirigió al Sardinero, hospedándose en el Gran Hotel. A las nueve y media fué desembarcado el equipaje del general, una serie de cajas y baúles, que no tenía fin, siendo minuciosamente reconocido por los empleados de Aduanas y trasladado después al hotel. Entonces había en el muelle algunos desocupados que se preguntaban con curiosidad: —¿En cuál de esos baúles irán las barras de oro del expresidente? Avanzada la mañana, el general abandonó el hotel para dar un paseo en automóvil. En el "carrito", que decía él. Durante el paseo visitó parte de la población y llegó hasta el faro de Cabo Mayor. Allí también compró, por siete pesetas, un estío de sardinas. Al dejar los automóviles gratificó a los conductores, recomendándoles de paso que tomasen una copa de vino, que es muy bueno

en España. Luego recibió la cordial visita de una banda de música callejera, a la que obsequió con ocho pesetas y una botella de Manzanilla. Por la tarde, a las cinco y cuarto, visitó al expresidente en el Hotel del Sardinero, el consúl de Méjico en esta ciudad, señor Magaña.

EL GENERAL Y LOS PERIODISTAS.—"VILLA ES UN BANDIDO!"—LAS IDEAS DEL GENERAL SOBRE EL CONFLICTO EUROPEO.—UN INCIDENTE.—LA ALHAMBRA Y LA CORDOBA.—SUS SIMPATÍAS POR LOS ESPAÑOLES.—Y DEL PETRÓLEO. ¿QUE? Por la tarde fuimos al Sardinero con ánimo de celebrar una entrevista con el general Huerta. Un expresidente de República no cae todos los días y, además, puede esperarse de ellos, como hombres de Estado, destellos de sabiduría, de talento, de cortesía, de prudencia y de ingenio.

Mientras llegábamos al Sardinero, recordábamos la visita que hizo a Santander, hace un año, el general Porfirio Díaz. De su estancia en nuestra ciudad guardaremos siempre buena memoria. Aquel ilustre general mejicano, que tantos afectos supo demostrar a España, pasó por Santander su ancianidad, haciéndose merecedor de todos los honores por la prudencia de sus actos y la severidad de sus palabras. Ayer tarde fuimos a escuchar a otro general y expresidente de un pueblo muy querido, en el que tiene España recuerdos e intereses inolvidables. Una vez más, lleváramos nuestro pensamiento a la tierra mejicana, tan desventurada a estas horas.

El consúl de Méjico en esta ciudad, señor Magaña, nos presentó, en unión de otros periodistas, al general Huerta. Hacía un calor terrible; pero el expresidente nos obligó a cubrimos, quisieramos o no. A nuestras primeras preguntas sobre la actual situación de Méjico, el general se excusó de decirnos una sola palabra sobre el particular. —No es ocasión de hablar de eso, decía, ni yo puedo decir nada, aparte de que ya llevo mes y medio fuera del país. —Sin embargo—insistimos—hay noticias de sucesos graves desarrollados en la capital de la República, en los que interviene el general Villa.

El expresidente contestó ruidosamente, casi indignado: —¿El general Villa? ¿Qué general? ¿Villa es un bandido! —El título general, como suele decirse. —Es un bandido... ¿Un bandido!

Después de una pausa, el general continuó: —También en Bristol me visitaron varios periodistas para hablar de la situación de Méjico y de la guerra europea; pero nada dije. A lo único que accedí, para complacer a una dama alemana, fué a escribir en su álbum un pensamiento sobre la guerra europea. Decía así: "Dios está con los fuertes, y por eso los fuertes son Dios; y por eso Dios ganará siempre todas las batallas".

Nosotros, un poco desilustrados, recordamos los conocidos versos del poeta, que coinciden con el pensamiento del general: Llegaron los saracenos y nos molieron a palos, que Dios protege a los malos cuando son más que los buenos. Un periodista le preguntó si el Gobierno español tiene algún agravio contra él por su conducta con los españoles desde la presidencia de la República. El expresidente contestó negándolo rotundamente: —¡Ca! Yo tengo muchas simpatías hacia los españoles. —No todos los españoles—nos atrevimos a decir—guardan grato recuerdo del tiempo en que usted fué Presidente de la República de Méjico.

Aquí fué Troya. El general soltó un cántico, como si estuviera en el campo de batalla, frente a su cordial enemigo, Villa. Fueron unas palabras que si pudieran desagraviar a los oídos de todos, en los de uno de los presentes fueron como el estallido de una bomba. Un periodista, corresponsal de una agencia de Madrid, anunció al general que se retiraba. Y se retiró. Pero volvió enseguida y dirigiéndose al expresidente, exclamó: —Quiero decirle a usted, general, que me retiro como protesta contra esas palabras que yo no puedo escuchar con calma.

—Pero, hombre,—contestó Huerta.—Si ha sido una chanza! —Pues tales chanzas,—repuso nuestro compañero,—no pueden tolerarse por muy general que usted sea. Y enseguida, salió rápidamente, mientras los demás nos dirigíamos una mirada de inteligencia.

El general siguió hablando, diciéndonos que piensa residir en España; pero que antes de establecerse la recorrerá toda, para admirar las hermosuras de sus paisajes y sus monumentos, principalmente "la Alhambra y la Córdoba", que merecen su predilección. Luego irá a Cádiz donde reside una hija suya, casada. —¿Con lo que a mí me gustan esas cosas!—decía.—Y añadió: "También quiero conocer Güitpuzco, porque de aquel sitio era el aguiote de la señora..."

Después fijará definitivamente su residencia, siendo seguro que elegirá Santander, donde los naturales de Méjico hallan un clima y un carácter iguales a los de aquel país. A continuación nos hizo saber que había comprado un cesto de sardinas y que se había comido dos. —Me las habían ponderado mucho en Méjico los "gacalupines"—exclamó.—Ya puedo decirles que las comozco y que las he comido en la propia tierra de los "gacalupines". —¡Españoles!—general, nos pareció bien rectificarle. —¡Españoles!—exclamaron todos los periodistas.

Ya no volvió el expresidente a pronunciar tal palabreja. Pero habló un poco del pueblo español diciendo, poco más o menos, que le ocurre con él lo mismo que con el pueblo yanqui. Equivocadamente, se ha dicho que el general es enemigo suyo, y no es así: lo es solamente del actual Gobierno de los Estados Unidos, que se apoya en el partido demócrata, ya desecho, y que no volverá a gobernar. Así dijo el expresidente mejicano. Como fin de la entrevista, uno de los periodistas le preguntó: —¿Y de las minas de petróleo, qué nos cuenta usted? —De eso no sé nada... ¡Nada!—Contestó el general enfáticamente. Salimos del Hotel. A la puerta nos dijeron que estaba esperando al general un torero que pretendía visitarlo. No nos sorprendió. El expresidente de Méjico, hoy errante como si recordara al judío de Eugenio Sue, corrió un día por los periódicos como amigo de Belmonte, el trianero, a quien obsequió en la calle. Después, camino de Santander, recordamos algo que hemos oído contar a Sierraapando. Dice éste, hablando de sus recuerdos de Méjico, que hablando con un sobrino de uno de los más grandes poetas mejicanos, saltó en la conversación la noticia de la muerte de su madre, la del sobrino del poeta. Hubo de gar-

te de éste preguntas, preguntas y preguntas... Hasta que Campuzano preguntó a su vez: —¿Y usted, amigo, ¿se divierte mucho? —¡Ca! Con esta "tarugada" de mamá, estamos "fregados".

SOBRE LAS AGUAS

Mitin público.

Se nos remite la siguiente carta: Presidida por don Francisco Toza, y con asistencia de la mayoría de los vocales que la forman, se reunió anoche de nuevo en Junta extraordinaria la Comisión Mixta de Propietarios e Inquilinos, para tratar de la cuestión que asienta al señor Pellón, desamparados los intereses del vecindario y lo que es más grave aún—desobediencia por la Comisión a la autoridad del Alcalde y nulos los preceptos del Reglamento. La Comisión acordó por unanimidad: Celebrar el domingo próximo, día 30, a las once de la mañana, en el Salón Pradera, un mitin público para tratar del asunto y acordar las conclusiones a que haya lugar en justicia, con objeto de que no queden atropellados impunemente por la Empresa los derechos que en el citado Reglamento se concede a los vecinos de Santander.

El conflicto del pan. Ayer mañana, a la hora de las doce, se reunieron en el local de la Cámara de Comercio los señores representantes de las entidades santanderinas de que días pasados hicimos mención, con objeto de ver y examinar el aspecto que en la actualidad presentaba el conflicto del pan. Presidió la reunión el caracterizado financiero don Antonio Fernández Baladrón, quien en breves palabras dio cuenta a los reunidos de la solución que al problema había dado el señor Gobernador civil de la provincia, después de su regreso de Madrid, y de acuerdo con los presidentes de dicho artículo en esta localidad, y de la que ya tienen conocimiento nuestros lectores, por haberlo publicado en estas columnas. El señor Baladrón hubo de indicar a los congregados la conformidad de la Cámara de Comercio con tal solución, y éstos, entre algunos de los cuales hubo de manifestarse cierta extrañeza, se dieron por enterados de lo dicho por el señor Baladrón, disolviéndose la reunión sin otra clase de incidentes ni de discusiones.

El conflicto del pan.

El conflicto del pan. Ayer mañana, a la hora de las doce, se reunieron en el local de la Cámara de Comercio los señores representantes de las entidades santanderinas de que días pasados hicimos mención, con objeto de ver y examinar el aspecto que en la actualidad presentaba el conflicto del pan. Presidió la reunión el caracterizado financiero don Antonio Fernández Baladrón, quien en breves palabras dio cuenta a los reunidos de la solución que al problema había dado el señor Gobernador civil de la provincia, después de su regreso de Madrid, y de acuerdo con los presidentes de dicho artículo en esta localidad, y de la que ya tienen conocimiento nuestros lectores, por haberlo publicado en estas columnas.

El señor Baladrón hubo de indicar a los congregados la conformidad de la Cámara de Comercio con tal solución, y éstos, entre algunos de los cuales hubo de manifestarse cierta extrañeza, se dieron por enterados de lo dicho por el señor Baladrón, disolviéndose la reunión sin otra clase de incidentes ni de discusiones.

Audiencia.

Ayer continuaron las sesiones del juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villacarriedo seguida contra José Gómez Barquín y Manuel Sañudo Gutiérrez, procesados por el delito de homicidio perpetrado en la persona de Francisco Cobo en el día 2 de junio de 1912, cuyo hecho tuvo lugar en el pueblo de Tezaniños. Comenzó el acto por el resumen del señor Presidente y una vez terminado éste, se dio lectura a las preguntas sometidas a la resolución del Jurado, el que pronunció un veredicto de culpabilidad, en vista del que el Ministerio Fiscal y la acusación privada estimaron que de las contestaciones dadas por el Jurado a las preguntas del veredicto, se desprende la comisión de un delito de homicidio, del que eran autores los dos procesados, concurriendo la circunstancia agravante de abuso de superioridad y pidiendo se impusiera a cada uno de ellos la pena de 17 años, 4 meses y un día de reclusión temporal, indemnización mancomunada y solidaria de 5.000 pesetas a los herederos del interfecto y pago de costas. La defensa de José Gómez interesó del Tribunal de Derecho que no se apreciara la circunstancia agravante alegada por las acusaciones y se impusiera a su patrocinado la pena de 14 años, 8 meses y 21 días de reclusión temporal, indemnización correspondiente y costas.

La defensa de Manuel Sañudo, en vista del veredicto, manifestó que su defendido tenía la cualidad de cómplice en la comisión del delito, por lo cual interesaba se le impusiera la pena de 8 años y un día de prisión mayor, indemnización y costas correspondientes, solicitando asimismo que la Sala propusiera el indulto de su patrocinado, haciendo uso del derecho preceptuado en el artículo segundo del Código penal. La Sección de Derecho dictó sentencia, condenando a cada uno de los sumariados como autores de un delito de homicidio, a la pena de 14 años, 8 meses y 21 días de reclusión temporal, indemnización de 5.000 pesetas a los herederos del interfecto y pago de costas por iguales partes.

Relación de los juicios que han de verse en esta Audiencia en el próximo mes de septiembre, con designación de sus defensores y procuradores: Día 12.—El juicio procedente del Juzgado de Villacarriedo, contra Felipe Arcadio Ruiz, por lesiones. Defensor, señor Torres Setién; procurador, señor Gómez del Río. Día 13.—El del de Santander (Este), contra Francisco Orto y Orto, por hurto. Defensor, señor Molino; procurador, señor Gómez del Río. Día 14.—El de Este, contra Juan José Lecano, por hurto. Defensor, señor Gutiérrez; procurador, señor Raventun. Día 15.—El de Torrelavega, contra Segundo Ruiz y otro, por estufa. Defensor, Sr. Zumelzu; procurador, señor Ríos. Día 16.—El de Torrelavega, contra Gerardo Grociano González, por disparo. Defensor, Sr. Torres Setién; procurador, Sr. Gómez del Río. Día 17.—El de Oeste, contra Eduardo Otero, por disparo. Defensor, Sr. L. Dórga; procurador, señor Bascónes. Día 18.—El de Torrelavega, contra José Justo García y otro, por hurto. Defensor, señor Briz; procurador, señor Dórga. Día 19.—El de Santoña, contra Josefa María Merodio, por desobediencia. Defensor señor Pérez del Molino; procurador, señor Gómez del Río. Día 20.—El de Oeste, contra Juan Manuel López, por lesiones. Defensor, señor Nardiz; procurador, señor Bascónes. Día 21.—El de Oeste, contra Gerardo Ló-

pez y otro, por juegos prohibidos. Defensor, señor Barca; procurador, señor Cúe. Día 9.—El de Oeste, contra Olosio Paulino Díaz, por resistencia. Defensor, Sr. Quintanilla; procurador, señor Escudero. Día 10.—El de Este, contra Dionisio Bravo, por injurias. Defensor, señor Cuervo y Torres Setién; procurador, señor Alonso y Castrillo. Día 11.—El de Potes, contra Galino Ruiz, por hurto. Defensor, señor Torres Setién; procurador, señor Castrillo. Día 12.—El de Santoña, contra Juan Rasón Gómez Mier, por lesiones. Defensor, señor Torres Setién; procurador, señor Alonso. Día 13.—El de Castro-Urdiales, contra Ángel Docampo López, por injurias. Defensor, señor Torres Setién; procurador, señor Escudero. Día 14.—El de Torrelavega, contra Tiburcio Hernández Valcayo, por lesiones. Defensor, señor Zumelzu; procurador, señor Escudero. Día 15.—El de Villacarriedo, contra Regino Pérez y otro, por atentado. Defensor, señor Solano; procurador, señor Ríos. Día 16.—El de Este, contra Miguel Jesús Villaseñor, por hurto. Defensor, señor Torres Setién; procurador, señor Ochoa. Día 17.—El de Torrelavega, contra Maximino Hernández, por disparo. Defensor, señor Paret (D. M.); procurador, señor Usó. Día 18.—El de Laredo, contra Felipe Gómez Fernández, por lesiones. Defensor, señor Trápaga; procurador, señor Bascónes. Día 19.—El de Torrelavega, contra Francisco Rey Peña, por daños. Defensor, señor Mediavilla; procurador, señor Mezquita. Día 20.—El del Oeste, contra Antonio Bárcena Arce, por lesiones. Defensor, señor Paret (D. B.); procurador, señor Alonso. Día 21.—El del Oeste, contra Claudio Toribio Rodríguez Ibañez, por lesiones. Defensor, señor Barca; procurador, señor Cúe. Día 22.—El de Reinoso, contra Eloy Fernández González y otro, por lesiones. Defensor, señor Paret (D. B.); procurador, señor Dórga. Día 23.—El de Ramales, contra Antonio Mazo, por lesiones. Defensor, señor Zorrilla; procurador, señor Alonso. Día 24.—El de Torrelavega, contra Manuela Ríos Gutiérrez, por lesiones. Defensor, señor Muñoz; procurador, señor Ruano. Día 25.—El de Torrelavega, contra Eustaquio Elíceo, por desobediencia. Defensor, señor Agüero; procurador, señor Bisbal. Día 26.—El del Este, contra Prudencio Ysa y otro, por atentado. Defensor, señor Lavín; procurador, señor Torres. Día 27.—El del Este, contra Fidel Escobedo Lanza, por daños. Defensor, señor Quintanilla; procurador, señor Ríos.

Graves desórdenes en Méjico.

La situación de la República de Méjico ha entrado en un período de extrema gravedad. Así lo comunica un cablegrama recibido por una respetable personalidad, residente en el Sardinero. Según el despacho cablegráfico, los zapatistas han tomado y saqueado importantes haciendas cercanas a Méjico, incendiando alguna de ellas muy valiosas. La capital mejicana está en peligro, temiéndose que el general Carranza no pueda dominar la anarquía que amenaza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

El cablegrama termina diciendo que Villa y Zapata están contra Carranza.

reunión en el día de hoy a las cinco de la tarde. JUNTA DE ASOCIADOS Para mañana sábado, a las doce del día, está convocada en el Ayuntamiento la Junta Municipal de asociados. La orden del día a discutir es la siguiente: Cuentas de 1913.—Transferencia de 8.000 pesetas de Policía Urbana a Socorros Domesticales.—Idem de 10.000 pesetas de Obras Públicas a Personal de Obras por Administración.—Idem de 7.739,68 pesetas de los capitulos de cargas y obras de nueva construcción para aumentos graduales de sueldos a los empleados y subalternos.—Idem de 45.760,31 pesetas de los Capítulos de Cargas y obras de nueva construcción para jornales de obras por Administración.—Compra al Excmo. señor don Juan López Ceballos de un terreno en la Magdalena.—Consignar en el presupuesto de 24.568 para contribuir a la construcción del camino vecinal de las Llamas a la Albercía y Pago de 4.225 pesetas para manga en el presupuesto de 1915.



CAIDA Estando ayer el niño de diez años Teodoro Mezo Llorena, jugando en su casa, calle de Madrid, se cayó por el hueco de la escalera. Conducido a la Casa de Socorro el médico le apreció conmoción cerebral. Después de curado pasó a su domicilio.

ESCANDALO Ayer fueron denunciados dos individuos llamados Marcelino Alvarez González y Francisco Danza Herrera, por formar un gran escándalo en la Plaza de Velarde.

BATERIAS Por la sustracción de una barra de hierro del vapor "Uribitarre", fueron denunciados José Macío y Gregorio Ruiz.

INCENDIO Ayer se prendió fuego la chimenea de la casa número 21 de la calle de Peña Herbas, siendo sofocado por los bomberos municipales, sin que ocurrieren incidentes dignos de mención.

ACCIDENTE DEL TRABAJO Estando ayer a las seis de la tarde un obrero electricista, colocando los cables de la luz en el paseo de Pereda, tuvo la desgracia de que le cayera la escalera encima, causándole una distensión violenta de la articulación del pie izquierdo. Después de curado en la Casa de Socorro pasó en un coche a su domicilio.

ACCIDENTE DEL TRABAJO Estando ayer a las seis de la tarde un obrero electricista, colocando los cables de la luz en el paseo de Pereda, tuvo la desgracia de que le cayera la escalera encima, causándole una distensión violenta de la articulación del pie izquierdo. Después de curado en la Casa de Socorro pasó en un coche a su domicilio.

NOTICIAS

VICENTE AGUINACO, oculista. Consulta de diez a una.—Blanca, 32, 1.º. Vinos finos de mesa Bodegas del Romeral Félix Azpilicueta. Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 67.

AMADEO SANTIN ARIAS. Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago e intestinos. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Isabel II, 2.º izquierda.—Teléfono núm. 414.

Saturnino Regato. Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 806 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. Alameda Primera, 10 y 12.

Gran Café-Restaurant "ROYALTY". de JULIÁN GUTIERREZ (Sucesor en el Sardinero).—Miramar. Teléfonos números 617 y 738. Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y tes, cervezas extranjeras y helados de todas clases. Plato del día: Salteado de ternera a la catalana.

Luis Ruiz Zorrilla. MEDICINA. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NAZIZ Y OÍDOS. Visita a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632. Gratis a los pobres: lunes y jueves, de 6 a 7.—Poso, núm. 1.

Doctor Valle. APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Doctor Mora y Sorro. MEDICINA. ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS. Hernán Cortés, 7, 3.º. Consulta de once a una. RON BACARDI, Santiago de Cuba.

SALON PRADERA. ESPECTÁCULO DE CINE. A las siete y media y diez y media funciones completas. Los Gustinos Conchita Novelty AMALIA MOLINA LA FORNARINA.

G. INIGO. Oculista. Consulta de diez y media a una y de once a cinco. MUELLE, 16, ENTRESUELO. Gratis a los pobres, los martes y viernes de seis a siete, Peso, 1.

Jesús Mata. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. SANTA LUCIA, 1, 3.º. Toda clase de toses se curan en 24 horas con la Bromorina Ayala.—Frasco, 2,60. Farmacia del señor Gavilán.

CASINOS Y SALONES

El lindo teatro estaba de bote en bote. Amalia Molina varió excelentemente su programa con nuevos y bonitos cantares de su admirable repertorio, exhibiendo en ellos un decorado tan artístico como caprichoso. Abanzó la gentil artista un colosal triunfo en el "pregón del agua", intercalando en él una sentida granadina y cantando después con su impecable estilo unas maravillosas cartagenas, que fueron ruidosísimamente ovacionadas.

De la bellísima Fornarina, tan escultural y tan distinguida como de costumbre, el mejor elogio que podemos hacer es decir de ella que "En el primer amor", "Cuando voy al teatro", "El botlevar" y en el "último cuplé" se superó a sí misma.

Fué un derroche de arte, de armonía y de elegancia lo que hizo ayer esta prodigiosa e imitabil artista. Las ovaciones clamorosas con que se premió su admirable labor, fueron tan legítimas como justas. El resto del programa tan adecuado al conjunto como siempre. Muy bien "Los Gustinos" y con mucho gusto en el canto de sus cuplés y muy acertada Conchita Novelty.

El resto del programa tan adecuado al conjunto como siempre. Muy bien "Los Gustinos" y con mucho gusto en el canto de sus cuplés y muy acertada Conchita Novelty.

El resto del programa tan adecuado al conjunto como siempre. Muy bien "Los Gustinos" y con mucho gusto en el canto de sus cuplés y muy acertada Conchita Novelty.

El resto del programa tan adecuado al conjunto como siempre. Muy bien "Los Gustinos" y con mucho gusto en el canto de sus cuplés y muy acertada Conchita Novelty.

El resto del programa tan adecuado al conjunto como siempre. Muy bien "Los Gustinos" y con mucho gusto en el canto de sus cuplés y muy acertada Conchita Novelty.

El resto del programa tan adecuado al conjunto como siempre. Muy bien "Los Gustinos" y con mucho gusto en el canto de sus cuplés y muy acertada Conchita Novelty.

El resto del programa tan adecuado al conjunto como siempre. Muy bien "Los Gustinos" y con mucho gusto en el canto de sus cuplés y muy acertada Conchita Novelty.

El resto del programa tan adecuado al conjunto como siempre. Muy bien "Los Gustinos" y con mucho gusto en el canto de sus cuplés y muy acertada Conchita Novelty.

El resto del programa tan adecuado al conjunto como siempre. Muy bien "Los Gustinos" y con mucho gusto en el canto de sus cuplés y muy acertada Conchita Novelty.

El resto del programa tan adecuado al conjunto como siempre. Muy bien "Los Gustinos" y con mucho gusto en el canto de sus cuplés y muy acertada Conchita Novelty.

El resto del programa tan adecuado al conjunto como siempre. Muy bien "Los Gustinos" y con

Doctor Santiuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 12 Wad-Ras, 5, 2º

Mareas de hoy. Pleamarea: 8,5 mañana, y 8,36 tarde. Bajamarea: 2,4 mañana y 2,33 tarde.

Movimiento marítimo. Buques entrados.—«Miami», «Matienzo» y «Marta Clotilde». Buques salidos.—«García número 3», «Miami» y «Sostao».

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Adolfo Pardo. «Inés», en New Orleans. «Adolfo», en Barcelona. Vapores de Angel F. Pérez. «Angel F. Pérez», en Sevilla. «Carolina B. de Pérez», en Bilbao. «Emilia S. de Pérez», en viaje a Málaga. «Minera Cantabrico-Asturiana (S. A.)».

Programa de las obras que ejecutará la banda municipal, de seis a ocho, en la terraza del Sardinero. «Los Botijistas», pasodoble.—Lope. «Crepusculo», capricho.—Juarraz. «El Trus de los Tenorios»,—Serrano. «La Paloma del Barrio»,—Sontullo. «Triana», marcha final.—Lope.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de nueve a once en el Paseo de Pereda. «El Dos de Mayo» (pasodoble).—Chueca. «Siltos Reales» (Two-Step).—Peñalva. Fantasia de la ópera «Los Payayos»,—Leonvallo. Fantasia de la zarzuela «Gigantes y Caballeros»,—Cavallero. «Belmonte» (pasodoble).—Carreras.

Don Juan J. Ruano. Anteayer regresó de Madrid, nuestro particular amigo, el abogado y diputado a Cortes don Juan J. Ruano.

Matadero. ROMANEO DEL DIA DE AYER. Mayores, 28; menores, 19; kilos, 5.594. Cerdos, 8; kilos, 267. Corderos, 45; kilos, 203. Carneros, 1; kilos, 16.

El agua de Solares. Es la única agua alcalina que debe recomendarse a los niños. No enturbia al vino cuando se mezcla con él, y agregada a la leche, en una tercera parte, facilita su asimilación a los estómagos más rebeldes.

Los repatriados. Por la línea del Norte llegaron anteayer, matrimonio, con tres hijos, repatriados de Francia.

Compagnie Generale Transatlantique. Esta importante Compañía francesa, reanuda su servicio entre el puerto de Bilbao y el de New York, con la que tendrá lugar el día 2 de septiembre próximo. La noticia producirá la natural satisfacción que inspiran los intereses comerciales y del público, perjudicado hasta ahora con la interrupción.

Tren botijo. Ayer llegó a Santander el tren botijo de Madrid, que anunciamos en nuestro número. A recibir a los expedicionarios madrileños salió el concejal señor García (E.) y la banda municipal. En los alrededores de la estación se congregó numeroso público, que dispuso a los expedicionarios un afectuoso recibimiento. Le reiteramos nuestra bienvenida.

Toros en Palencia. Hemos recibido el programa de la corrida de toros que se celebrará en Palencia el día 2 de septiembre, con motivo de la feria San Antolín. Es un buen cartel. Toros del duque de Veragua, lidiados por Vicente Pastor y Rodolfo Gaona, con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

Gremio de pescadores. Se anuncia la vacante de Administrador de la Casa-Venta «Almotecena» con el sueldo diario de diez pesetas, teniendo que poner de garantía, para el que la cubra, cuarenta mil pesetas en metálico.

Observatorio meteorológico del Instituto. DÍA 27. 8 HORAS 16 HORAS. Barómetro a 0º... 766,8 767,2. Temperatura al sol... 16,3 20,1. Idem a la sombra... 16,4 18,2. Humedad relativa... 97 82. Dirección del viento... O. S. O. N. Fuerza del viento... Calina Ventolina. Estado del cielo... Cubt. L. Cubierto. Estado del mar... Marejada Marejada.

Restaurant EL CANTABRICO de Pedro Gómez Fernández. Herán Cortés, 6. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Filetes de cerdo a la Robor.

ESPECTACULOS. Salón Pradera.—Espectáculo de cinematógrafo. A las siete y media y diez y media funciones completas tomando parte: Los Gusanos, Conchita Novelly, La Forastera y Amelia Molina. Butaca, 2 pesetas; general, 0,50. Casino del Sardinero.—A las seis y media seccion continua de cine. Pabellón Narbón.—Hoy, viernes, popular. Secciones desde las siete. Estreno de la preciosa película dramática, «El secreto de la roca que llora». General, 10 céntimos; preferencia, 25. Cine Cantabrico.—Cinematógrafo a las seis y media y nueve y media. La película titulada, «El ausente» (tres partes).

Bolsas.

MADRID. Cierre de la Bolsa. Día 26. Día 27. Interior F... 70 00 70 00. E... 00 00 00 00. D... 00 00 00 00. C... 00 00 00 00. A... 72 00 72 00. G... 77 00 74 00. G. y H... 75 00 74 00. Amortizable 5 por 100 F... 90 00 91 00. E... 00 00 00 00. D... 00 00 00 00. C... 00 00 00 00. A... 91 00 91 00. Amortizable 4 por 100 F... 92 00 92 00. Banco España... 438 00 00 00. Hispano Americano... 00 00 00 00. Rio de la Plata... 290 00 00 00. Tabacos... 00 00 00 00. Nortés... 351 00 00 00. Alicantes... 350 00 00 00. Ordinarios... 00 00 00 00. Obligaciones Azucarera... 00 00 00 00. Cédulas Hipotecarias... 00 00 00 00. Arzanas... 00 00 00 00. Canfranc... 00 00 00 00. París... 00 00 00 00. Londres... 00 00 00 00. A las 5 de la tarde. Interior fin corriente... 00 00 00 00. Rio de la Plata, fin corriente... 00 00 00 00. Rio de la Plata, fin corriente... 00 00 00 00. C. Mijano... 00 00 00 00. Nortés... 00 00 00 00. Alicantes... 00 00 00 00. Alcohólicas... 00 00 00 00. Preferentes... 00 00 00 00. París... 00 00 00 00. Felgueras... 00 00 00 00. Eranco billetes... 00 00 00 00.

La Industrial Panadera

advierte a su clientela que desde el día 29 del corriente volverá a suministrar el pan a domicilio, admitiendo encargos en la fábrica.—Teléfono, número 679.

Perro de caza. El 26 del corriente se perdió un perro de caza, blanco con manchas de color hígado, atiendo por «Rin». El que lo haya recogido, se servirá entregárselo en la tienda «Las Rojas» donde se le gratificará.

Pérdida. Desde el Paseo de la Concepción al Sardinero se le ha extraviado a un pobre vendedor nueve céntimos del número 19.716. Se ruega a la persona que los haya encontrado los entregue en la Administración número 10 ó en la de este periódico, pues están tomadas las medidas para no efectuar su cobro caso de salir premiado.

Papeles pintados. Se acaban de recibir grandes surtidos en todas clases. Especialidad en imitaciones de cueros, sedas, tapices, etc. Variedad de clases en papeles para cristales. Anaglipa y Lincrusta para decoración. PÉREZ DEL MOLINO Y C. A.—DROGUERIA Plaza de las Escuelas SUCURSAL: Wad-Rás, 1 y 3 (al lado de Singer)

GRAN CAFÉ RESTAURANT DEL ANCORO. Boulevard de Pereda, 5. TELEFONO NÚM. 181. COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA. SERVICIO PERMANENTE A LA CARTA Y POR CUBIERTOS.—POSTRE DE COCINA. Plato del día: Manos de cerdo a la parrilla.

Manicura y Masajista (para señoras), Clara del Río Olacía, Daoiz y Velardo, 9, teléfono 613.

Facilitar el texto, sino que tampoco han querido dar un extracto. NUEVA AUDIENCIA. Noticias recibidas de Tetuán dicen que después de los funerales del Papa, el alto comisario recibió la visita del Jalfía, a quien felicitó con motivo de la celebración de la Pascua. En esta visita el general Marina presentó al Jalfía el personal de la Audiencia, recientemente creada en Tetuán.

FIRMA. En el despacho oficial diario del ministro de Estado con el Monarca, éste firmó varios decretos resolviendo cuestiones de competencia. LOS FUNERALES DEL PAPA. Participan de San Sebastián que en la Iglesia del Buen Pastor se celebraron esta mañana solemnes funerales por el Papa.

El Rey penetró en el templo bajo palio, vistiendo el uniforme de artillería, colocándose a la derecha de los Evangelios. Asistieron también el infante don Fernando, los jefes de Palacio, el cuerpo diplomático, el arzobispo de Nueva Zelanda, los Obispos de Calahorra y de Toro, el Ayuntamiento en corporación y un gentío inmenso.

Ofició el obispo de la diócesis y al final rezaron un responso cada uno de los obispos asistentes al acto. Al salir don Alfonso bajo palio, como había entrado, las baterías del Castillo de la Mota hicieron las salvas de ordenanza, rindiendo honores a una compañía del regimiento de Sicilia.

EN TETUAN. Noticias comunicadas a los periodistas por el ministro de Estado participan también haberse celebrado en Tetuán funerales por el alma de Su Santidad Pío X, con asistencia del alto comisario y personal a sus órdenes. RICARDO.

DE BILBAO

LAS CORRIDAS DE 1915. Bilbao 27. Esto sí que es madrugador. La comisión de la Plaza de toros, ha ultimado ya el cartel para las corridas del año próximo en agosto.

Se verificarán cinco en vez de cuatro, lidiándose el mismo ganado que este año, ó sea Santa Coloma, Parladá, Miura y Muruve y para la quinta de Pablo Romero. Los diestros serán Gallo, Cocheno, Belmonte y Joselito, a cuatro corridas cada uno.

Para ello, una de las corridas, seguramente la última, será de ocho toros. LAS REGATAS. Esta mañana se celebraron las regatas.

Como en el día de ayer, tampoco acudieron balandros de diez metros. El resultado de hoy fué el siguiente: De ocho metros venció «Alai». De seis metros salieron empatados «Gerineldo» y «Farruca».

A continuación se corrió la primera prueba de la Copa del Rey, para balandros de siete metros, tomando parte uno de cada Club de regatas de la costa. Representando al club de esta capital corrió el balandro «Santander», que tuvo que retirarse.

Venció en la prueba el «Narria». Para repartir los premios sobrantes de las regatas de ayer, se organizaron otras pruebas para Yates sorderclase, corriendo la primera «Paquete» y «Luchana», resultando vencedor el primero. Mañana se correrá la segunda prueba.

VISITA. La Junta de la Colonia Montañesa irá el domingo próximo a Santander a saludar a las autoridades de la capital, que han sido nombradas presidentes honorarios. UNA DESGRACIA. En Durango, el tren de San Sebastián arrolló a Maleo Ansolegui, casado, dejándole destrozado.

LA CRISIS OBRERA. Continúan las autoridades ocupándose de la solución de la crisis obrera. En breve se comenzará a realizar obras de importancia. VILLA.

LA INYECCIÓN YER. Cura en 36 horas la Blenorragia (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

FOSFO-FERROL ESPINAR (REGISTRADO) 4 pesetas botella. De sabor agradable, tolerado por las personas más delicadas de paladar. Depositorios exclusivos para la venta al por mayor en la provincia de SANTANDER, los señores Pérez del Molino y Compañía y V. Villa, franco y Calvo, droguerías, Santander.

LA VIRTUD EXTENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADOS. Gran economía y precio fijo verdad. Plaza Vieja, núm. 4 (esquina a San Francisco).

Pedid el rico é higiénico. Anís Udalla y el sin igual COGNAC B. L. BALDOMERO LANDA, Udalla (Santander). Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas, 1, LA MAR.

EL REY DE LOS POSTRES. RICA PASTA Y JALEA DE MANZANA. FÁBRICA A VAPOR. HIJOS DE P. BALMORI LLANES (ASTURIAS). Pídanse en ultramarinos y restaurantes.

La Batalla. ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAJOR. ÚNICOS en el Norte de España para la exportación a provincias. 4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673. IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS DE VENTA AL POR MENOR. Trajes confeccionados esmeradamente. De algodón, para hombre, desde 750 ptas. De dril, para niños de 3 a 8 años, desde 250 ptas.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS. CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO. Soluciones de los mismos medicamentos para las neumas sub-cutáneas.

Colegio-Academia de Mata. Incorporado al Instituto General y Técnico y Escuela Superior de Comercio de la capital. Santa Clara, 9 y 11. DIRECTOR: ELOY MATA RUMAYOR. Preparación en clases diarias para los exámenes extraordinarios de septiembre, que han de celebrarse en el Instituto y Escuela de Comercio.—Estudio vigilado.

LA MUTUAL LATINA.—Córdoba. Asociaciones Mutuas de Ahorro suscrita en el Registro del Ministerio de Fomento por R. O. en 8 de julio, 1909. FUNCIONA BAJO LA INSPECCIÓN DEL ESTADO. CAPITAL de la Empresa Gestora, 50.000 pesetas. FIANZAS DEPOSITADAS, 225.000 pesetas.

AGUA DE INSALUS. La mejor agua de mesa; gaseosa y bicarbonatada; excita el apetito y facilita la digestión. Premiada en cuantas exposiciones se ha presentado, y proveedora de la real casa. Se encuentra en farmacias, droguerías, hoteles y fondas.

AUTOMÓVILES PÚBLICOS DE PLAZA DE SANTANDER. Tarifa del servicio de automóviles con taxímetro: Paradas, plaza de Velardo y calle lateral del Suido. Tarifa 1.ª.—Una ó dos personas, 800 metros ó fracción, una peseta. Cada 250 metros más ó fracción, 0,25.

LA SOCIEDAD ANONIMA. «Minas de Liaño», en liquidación, vende cuatrocientos carros de tierra próximamente, en las minas de Imera del pueblo de Liaño y dos marismas de doscientos y pico carros cada una, en las condiciones de titulación en que los adquirió.

Bodegas Riojanas. Caves Españoles. VINOS FINOS de MESA. Champagne LEÓN CHANDON. ALVARO FLOREZ ESTRADA. Depósito Muelle 28 y 29.—Teléfono 44. Carneros, 3; kilos, 58.

Automóvil. Se vende un doble faeton 4 cilindros, 10/12 caballos, en perfecto estado. Precio 8.000 pesetas. Informar en esta Administración.

Servicio de trenes.

Santander-Madrid
Rápido á las 8,30, correo á las 16,27, mixto, 20, para llegar á Madrid, respectivamente, á las 21,45, 8,10 y 5,58.
Rápido, á las 8,45, correo á las 17,30, mixto á las 22,10, para llegar á Santander, respectivamente, á las 20,14, 8 y 18,40.
Los trenes rápidos circularán de Santander á Madrid los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid á Santander los martes, jueves y sábados.

Santander-Bárcena.
Tranvías.—Salidas á las 9,18, 12,08 y 19,44 para llegar á Bárcena á las 11,20, 14,12 y 21,45.
Salidas á las 8, 12,10, 15,12 y 17,20, para llegar á Santander á las 10,10, 14,07, 17,14 y 19,36.

Santander-Bilbao
Salidas de Santander.—A las 7,40, 9,30, 15,27, 18,14 y 20,41.
Los trenes de las 9,30 y 17 son correos, y combinan con Traslaviña con la línea de Castro.
El de las 15,27 es expreso, y circulará los días que no tenga lugar el directo de Oviedo á Hendaya.
Salidas de Bilbao.—A las 7,40, 9,30, 13,10 y 16,55, para llegar á Santander á las 11,26, 13,15, 15,58 y 20,54.
Los trenes de las 7,40 y 16,55 son correos. El de las 13,10 es expreso, y circulará los días que no tenga lugar el directo de Hendaya á Oviedo.
Gibaja á Santander.—Salida á las 7, para llegar á Santander á las 8,58.
Santander á Marrón.—Salida á las 17,40, para llegar á Marrón á las 19,3.

Santander-Liérganes
Salidas de Santander.—A las 8,10, 9,30, 12,15, 14,40, 15,50 y 19,45.

Salidas de Liérganes.—A las 6,40, 7,55, 11,20, 13,50, 16,10, 17,47 y 19,15.

Santander-Ontaneda
Salidas de Santander.—A las 7,25, 10,45, 14,25 y 18,35, para llegar á las 9,20, 12,43, 16,27 y 20,34.
Salidas de Ontaneda.—A las 6,30, 10,40, 14,33 y 18,38, para llegar á Santander á las 8,18, 12,37, 16,21 y 20,25.

Santander-Oviedo
Salidas de Santander.—A las 7,45 y 12,20, para llegar á Oviedo, á las 15,15 y 19,40.
El tren de las 7,45 es correo.
Salidas de Oviedo.—A las 9 y 14,30, para llegar á las 16,17 y 21,4.
El tren de las 14,30 es correo.

Oviedo-Santander-Hendaya
Los martes, jueves y sábados saldrá un tren de Hendaya á las 8,23; de San Sebastián, á las 9,25; de Bilbao, á las 13,10, y de Santander, á las 15,58, para llegar á Oviedo á las 22,12.
Los lunes, miércoles y Viernes, saldrá de Oviedo, á las 8,48; de Santander, á las 15,27; de Bilbao, á las 18,51, para llegar á Hendaya á las 22,55.
Estos trenes pararán en Llanes y Bilbao, para que los viajeros puedan almorzar y comer.

Santander-Llanes
Salidas de Santander.—A las 17,55, para llegar á Llanes á las 11,19.
Salidas de Llanes.—A las 7,40, para llegar á Santander á las 11,5.

Santander-Cabezón
Salidas de Santander.—A las 9,35, 15,5 y 19,58.
Salidas de Cabezón.—A las 7,5, 12,50 y 17,35.
Los jueves y domingos circulará un tren entre Santander y Torrelavega á las 7,70, y entre Torrelavega y Santander á las 12,20.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA

EL CANTÁBRICO

EUGENIO GUTIÉRREZ, 3

TELÉFONO NÚM. 271

APARTADO NÚM. 20

En estos talleres, dotados de linotipias, máquina rotativa, planas de precisión y estereotipia, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, á precios muy económicos. Prontitud y esmero en todos los trabajos.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALESCENTES y PERSONAS DÉBILES, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo etc.

LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA
á base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports) etc.

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.
Caja con 48 comprimidos, 850 pesetas.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas
Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

PARA GANAR DINERO

Imitad á los catalanes. Ganaderos, criadores de toda clase de animales, no los tendréis enfermos, no os perderán nunca el apetito, no dejarán residuos alimenticios en sus excrementos, engordarán el doble, os pesarán mucho más, ganareis el doble en su cria, si como hacen los catalanes les dais los **POLVOS PINOS**

En cerdos, terneros y toda clase de animales son de efectos sorprendentes. Gasto por cada cerdo y día es de 1, 2 á 3 céntimos. En los demás animales es proporcional. Pídase en todas las droguerías y especialmente en Santander: Francisco S. González, Droguería, Tableros, 5, ó á don Juan Pinés, Plaza Carriil, 3, Gerona; acompañando pesetas 9 por cada saquito de 3 kilos, ó pesetas 18,50 por cada uno de 5 kilos. Los pedidos serán remitidos franco de porte ferroviario hasta destino.

NOTA.—Como garantía de la bondad del producto, mando á todos los señores cura-párrocos, veterinarios ó maestros nacionales que lo soliciten, tres kilos para pago una vez que estén satisfechos de sus resultados, comprometiéndose á ensayarlos en cerdos y otra clase de animales á su elección.



NO BEBAS MAS

ESTE VICIO NO ES MAS QUE NUESTRA RUINA. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, sin contra su voluntad.

Una cura inofensiva, llamada POLVO COZA, ha sido inventada; es fácil de tomar apropiada para ambos sexos y todas edades, y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy á Coza Powder Company, 76 Wardour Street, Londres E05

Depósitos: Santander: Farmacia de P. Matorras, San Francisco, 24; Doctor Mateo, calle del Marillón; W. Carredano, Méndez Núñez, 2; J. R. Zorrilla, plaza Vieja, 2; A. G. Gila, Santa Clara, 8; Aspillero, N. Pardo, Castro-Urdiales, D. Somosierra, Reinososa, D. de los Ríos.—Puente de San Miguel, M. Puertas Barquin.

Vapores Correos franceses

Para Colón y AMURABO y ESCALAS

El 4 de septiembre saldrá el vapor **PEROU**

Amitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Guayana directamente, y con transbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

Para New-York Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.

A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores **VIAL HIJOS**
Paseo de Pereda, 37 entresuelo, derecha.

ESTRENIMIENTO

Suelen muchos desatender este indigestión, por lo que sufren los graves fatales consecuencias, cuando pueden evitarse segura y fácilmente con el uso de los **POLVOS REGULIZADORES DE RINCON**, conocidos hace 31 años con éxito, frecuentemente reconocen rival en sus beneficios efectos. Son muchos miles de personas que los han usado, y no hay una sola que no le de estar agradecida. Curan la causa, y hacen pronto tanto desaparecer los vómitos, inapetencia y dolores de cabeza, dejando al enfermo en perfecta aptitud para todas las funciones de la vida.

Deposito en Santander: Farmacia de Bragan y droguerías de Pérez del Molino y Villafraanca y Calvo.

Chocolate y café: (tenarlo siempre!) **La F. G.**

Daiz y Velarde, 15-Santander
CENTRO DE COLOCACIONES
Alquiler de pisos y habitaciones
Benito Pernia Vélez
Calle del Peso, número 1
Proporciona toda clase de servidumbre para España y el Extranjero, con informes.
Especialidad en amas de cría.
Teléfono número 756

JOSE IGLESIAS DURAN
Sastre
Magallanes, 16, entresuelo.—Santander
Ofrece al público sus servicios, en la seguridad de quedar satisfecho con sus encargos. Especialidad en el corte, elegancia, gusto y perfección, construcción sólida. Precios económicos.

Matilde Cimiano.
Profesora en partos se ofrece á las señoras que padezcan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión. Cuesta del Hospital, 28, 2.º derecha. Consulta gratis, de once á una.

Se vende solar edificable en importante vía de Santander y se arrienda ó vende hotel con huerta y jardines, próximo á la ciudad. Rualsal, 10, 1.º

Se traspasa local en condiciones para industria ó comercio, con instalación de gas, dos buenos escaparates, cabrete y cisterna. Información en esta Administración.

Explotadas habitaciones para viajeros. Pensión desde cinco pesetas, Atarazanas, 8, 3.º derecha.

NOUVO HOTEL MIRAMAR.—Gran confort
Silverio Gómez
San Vicente de la Barquera.

Tos-Catarros
Alivio inmediato y curación rápida con **PULMOGENOL** (COMPRIMIDOS) del doctor Cuenda. El mejor calmante de la TOS. Remedio insuperable contra el ASMA, RONQUEO, BRONQUITIS y GRIPE. Evita la TUBERCULOSIS. Indispensable á fumadores, oradores y cantantes.
Caja con 24 comprimidos, 1 peseta. En Santander Pérez del Molino y Compañía.

URALITA

Material de cemento y amianto, en pizarras y planchas, para cubiertas, emboscos, cielorrasos, etc.
Evita las humedades, es incombustible y eterno.
Material ALPHA, sin alquitrán, y cartón-cuero arenado para cubiertas económicas.
Proporcionamos catálogos y presupuestos, gratis.
Representantes exclusivos en la provincia: R. MIQUELARENA É HIJO (ingeniero), calle Martillo, esquina á Pedruca.

Pildoras RIESCO ANEMIA

CONTRA LA ANEMIA. Con su empleo se consigue la curación rápida y segura de la ANEMIA, CLOROSIS, COLORES PALIDOS, POBREZA DE SANGRE, DEBILIDADES, ESCROFULA, LEUCORREA.—DOSIS: Tres pildoras al día, una antes de cada comida.
Deposito en Santander: Farmacia de DON PEDRO GARCIA GAVILAN, calle Méndez Núñez, 2.
Se venden en las principales farmacias.
Deposito general: Farmacia del autor, GARCILASO RIESGO NUÑEZ.—Villablino (León).

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (QUINTA EDICION)

Obra de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor.
Publicada por la Asociación de Ingenieros de Liéja, y traducida al español por J. G. Malgor.
De venta en la Administración de este periódico, á 250 pesetas ejemplar.

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS

POLVOS CALBER para escocidos de niños.
POLVOS CALBER para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo infalible.
POLVOS CALBER para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.
POLVOS CALBER para después del baño y afeitarse. Evita la infección.
POLVOS CALBER contra el mal olor del sudor é irritaciones de la orina en los niños.

HIGIENE DE LA PIEL BAÑO DELICIOSO
"SANIGENO FLUIDO"
FORTIFICA ESTIMULA LIMPIA PURIFICA

De venta en Santander: Droguería de Pérez del Molino y C.ª y Villafraanca y Calvo, y en las perfuméricas y farmacias más principales. Agente general para España: don Francisco Loyarte.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONVULSION, CLOROSIS, CONVALECENCIA

ANEMIA

Hémglobine
VINO y JARABE Deschiens
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es superior á la carne cruda á los ferruginosos, etc. De salud y fuerza. — PARIS

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y PÁRPADOS curadas por la **POMADA de Y FARNIER**
150 Años de Exito
PRINCIPALES FARMACIAS

JARABE DE GIBERT
y Grajevas de Gibert
AFECCIONES SIFILITICAS VIGIOS DE LA SANGRE
Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos.
Belgique les Pharmas de GIBERT y BOUTIGNY, Ixelles.
Prescritos por los primeros médicos.
DESCOBIERTOS DE LAS INYECTACIONES
ANGLO-AMERICAN DISPENSARY, PARIS.

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de **ESTÓMAGO** y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del **DIGESTONICO**

MAGNESIA DE BISHOP.
El Clifrado de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.
Inventado en 1867 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 49 Spelman Street, London.

BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMIN
ALHAMA DE ARAGON
Ramón Pallarés y Prats comunica á los señores Doctores y al público en general que, terminadas las obras, y dado el crecido número de habitaciones que posee, le permite hacer una notable baja de precios, siendo ahora la pensión completa desde 9,50 pesetas en las suntuosas Termas de San Fermin y Matheu, en el Hotel San Fermin. Los incomparables resultados de sus aguas, espléndidos baños, gran cascada, hermosos jardines y lago navegable, los acreditan como residencia ideal para el tratamiento del reumatismo, entesitis, gota, nefritis, hipertensión, diabetes, neuritis, migrañas, etc. A cinco horas y media de Madrid en los trenes rápidos. Línea de Madrid á Zaragoza. Detálese en el domicilio del propietario, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, Termas Matheu.